

# 长宁区 2025 年社区工作者公开招聘笔试大纲

## 一、考试科目

社区工作者公开招聘笔试科目为《社区工作者职业能力测试》，采取闭卷考试方式。《社区工作者职业能力测试》分为客观题和主观题两个部分，考试时限 90 分钟，满分 100 分。

## 二、作答要求

报考者务必携带的考试文具包括黑色字迹的钢笔或签字笔、2B 铅笔和橡皮。

如有答题卡，报考者必须用黑色字迹的钢笔或签字笔在答题卡指定位置上填写本人姓名和准考证号，用 2B 铅笔在指定位置上填涂准考证号，客观题用 2B 铅笔在答题卡指定位置上作答，主观题用黑色字迹的钢笔或签字笔在答题卡指定位置上作答，在非指定位置作答或用铅笔作答的一律无效。

## 三、考试内容

### 第一部分：客观题

主要测查应试人员对于时事政治、市情区情、社区工作基础的了解和掌握程度。本部分题型包括单项选择题和多项选择题两类。

#### 1、单项选择题

本部分每小题给出的 4 个选项中，只有 1 个选项最符合题意，不选、多选或错选，该题均不得分。

**例题：**《上海市“十四五”规划纲要和二〇三五年远景目标纲要》明确了上海“十四五”时期经济社会发展的主要目标，具体体现为“五个更”，即城市核心功能更加强大、人民群众生活更有品质、\_\_\_\_\_更加彰显、生态环境质量更为优良、超大城市治理更加高效。

- A、城市经济水平
- B、城市法制建设
- C、城市科技进步
- D、城市精神品格

答案：D

## 2、多项选择题

本部分每小题给出的 4 个选项中，有 2 个或 2 个以上选项是符合题意的，不选、多选、少选或错选，该题均不得分。

**例题：**下活城市基层党建“一盘棋”，必须要建立健全党建联席会议制度。下列有关党建联席会议制度的说法正确的是\_\_\_\_\_。

- A、党建联席会议是自愿发起、自由参加的会议
- B、党建联席会议是四级联动的关键和纽带
- C、党建联席会议可以替代党组织会议
- D、上一级党建联席会议可以吸收下一级党组织成员参加

答案：ABD

## 第二部分：主观题

### 1、案例分析题

阅读给定的案例材料，要求依据一定的理论知识，归纳分析主要问题，并提出解决具体问题的方法或意见。

**例题：**小军，男，30岁，高中毕业，已婚，育有一子。自高中毕业后，小军尝试过多种工作，但始终未能稳定下来。最初，他在一家电子厂做生产线工人，但因无法适应工厂的高强度工作节奏而离职。后来，他又尝试做了一名快递员，但由于不熟悉当地路线和客户沟通不畅，导致多次被投诉，最终也被辞退。此后，小军便陷入了频繁的换工作和失业的循环中。

小军与妻子关系融洽，但家庭经济压力较大，妻子希望他能找到一份稳定的工作，以支持家庭开支和孩子的教育费用。然而，小军的频繁失业和缺乏稳定收入让家庭气氛变得紧张。小军本人也意识到自己的问题，但每次找工作时都会感到焦虑和不安，导致面试表现不佳，难以获得工作机会。

小军性格内向，不善于与人交流，这在一定程度上限制了他的职业发展。他在求职过程中经常感到自卑和挫败，缺乏自信心。此外，由于长期失业和缺乏社交活动，小军的心理状态也逐渐恶化，出现了抑郁和焦虑的症状。

在朋友的建议下，小军找到了社区服务中心寻求帮助。社区服务中心了解情况后，决定让社区工作者介入开展工作。

请分析小军面临的主要问题是什么？社区工作者应该如何帮助小军？

### 【答题示范】

首先根据材料内容分析小军面临的问题包括：职业不稳定与就业困难：小军频繁更换工作，未能找到稳定的职业发展道路。这可能与他的技能不足、工作经验有限以及求职过程中的心理障碍有关。经济压力：由于小军无法获得稳定的工作和收入，家庭经济压力较大，影响了他的生活质量以及家庭成员的关系。心理健康问题：长期的失业、经济压力以及社交活动的缺乏导致小军出现了抑郁和焦虑的症状，需要关注并介入。

针对失业问题，可以从改善就业观念，提供就业培训渠道以及就业信息等方面入手，帮助小军提升职业技能，适应当前的就业环境；针对情绪问题，可以鼓励小军参加社区活动，增强其与外界的交往，并给予肯定和鼓励，使其消除苦闷，增强自信，更好地融入社会；针对经济压力问题，可以根据小军家庭的经济状况，提供适当的经济援助，并帮助他链接到相关的社会资源和服务，如家庭支持、儿童教育等。

## 2、材料作文题

阅读给定的材料，结合工作生活实际，从材料中所体现的立意为话题进行。

**例题：**随着社会的快速发展，民生问题日益成为国家和社会关注的焦点。从教育公平、医疗改革到住房保障，每一项政策都直接关系到人民群众的生活质量和幸福感。近年来，我国在改善民生方面取得了显著成就，但同时也面临着诸多挑战。如何进一步推动民生事业的发展，让人民群众有更多获得感、幸福感和安全感，成为了摆在我们面前的重要课题。

在教育领域，我国不断推进教育公平，加大对贫困地区和弱势群体的教育投入，努力提高教育资源的均衡配置。然而，城乡教育差距、优质教育资源分配不均等问题仍然存在，需要持续努力。

在医疗领域，我国加强医疗卫生体系建设，推动基层医疗服务能力提升，让更多人享受到基本医疗卫生服务。但医疗资源紧张、看病难、看病贵等问题依然突出，需要深化医疗改革，完善医疗保障制度。

在住房领域，我国加大保障性住房建设力度，努力解决低收入家庭的住房问题。然而，房价趋势复杂多变、住房租赁市场不规范等问题依然严峻，需要进一步完善住房政策，加强房地产市场调控。

请根据以上材料，结合你对民生问题的理解，用 800 字左右的篇幅，自拟标题谈谈你对于如何进一步推动民生事业发展的看法。

### 【答题示范】

民生为本，共筑幸福未来

民生，乃国之大计，民之所依。它关乎每个人的衣食住行，牵动着亿万家庭的心。在快速发展的今天，如何进一步推动民生事业发展，让人民群众有更多的获得感、幸福感和安全感，是我们面临的重要课题。

首先，我们需要深化对民生问题的认识。民生不仅仅是物质层面的满足，更包括精神文化、社会保障等多方面的需求。因此，推动民生事业发展，需要全方位、多角度地考虑，确保各项政策能够真正惠及百姓。

在教育领域，我们应该继续加大投入，推动教育公平。城乡教育差距、优质教育资源分配不均等问题，需要政府、学校和社会各界共同努力。通过加强师资队伍建设、改善教育设施、优化教育资源配置等措施，让每个孩子都能享受到优质的教育资源，实现教育公平。

在医疗领域，我们需要深化医疗改革，完善医疗保障制度。看病难、看病贵等问题，是许多家庭面临的现实困境。为此，我们需要加强基层医疗服务能力建设，提高医疗技术水平，同时完善医疗保障制度，降低医疗费用，让更多人能够享受到基本医疗卫生服务。

在住房领域，我们需要进一步完善住房政策，加强房地产市场调控。房价趋势复杂多变、住房租赁市场不规范等问题，给许多人带来了经济压力。政府应该加大保障性住房建设力度，满足低收入家庭的住房需求；同时加强房地产市场监管，维护市场秩序。

除了以上几个领域外，我们还需要关注其他与民生密切相关的问题。例如，就业问题、养老问题、环境问题等，都是人民群众关心的热点问题。政府应该加强政策引导和支持，鼓励企业和社会组织参与民生事业建设，形成多元共治的局面。

在推动民生事业发展的过程中，我们还需要注重创新和改革。通过引入市场机制、引入先进技术和管理经验等方式，提高民生事业的服务水平和效率。同时加强国际合作和交流，借鉴其他国家和地区的成功经验，为我国民生事业发展提供有益借鉴。